

唱好“双城记” 共建“经济圈”

川渝万达开地区拓展合作领域与深度

在长江航重庆万州新田港二期工程竣工仪式上，货轮陆续驶过。南岸上，新田港二期工程轮廓显现，4个100余米长的斜坡道码头伸入江面。“我们已完成工程量的95%。”近日，建设单位副总经理陶野领着笔者走进距岸边2公里外的陆域堆场，只见建设者们正忙着转运楼装饰装修、堆场道路绿化等，全力冲刺年底建成的目标。

万州新田港二期工程，有不少四川元素。该项目由川渝六方共建共管，其中，四川达州出资比例35%，是川渝万达开地区统筹发展的标志性成果之一。

10月28日，在重庆市万州区召开的推动川渝万达开地区统筹发展党政联席会议第四次会议上，万达开三地明确拓展合作领域、延展合作深度，进一步锻长板、补短板、固底板，合力打造统筹发展更多具有辨识度的标志性成果。

港口赋能
做强交通物流通道

“新田港一期以集装箱货运为主，二期专注散货运输。”陶野边走边说，二期工程设计年吞吐量1400万吨，将提升货物通过能力和完善港口功能。

环视四周，粗大的一排吊装设备下一条铁路穿过。“那是新建成的进港铁路，一头连着宜万铁路，一头伸进港口前沿。”新田港铁路集疏运项目部相关负责人表示，去年，新田港实现铁水联运无缝衔接，货物不再倒装，极大提高了运输效率。

万达开三地位于川渝鄂陕接合部，是成渝地区东出北上的主要门户。做强交通物流通道功能，是万达开地区塑造统筹发展比较优势的重要路径。

“做强自身集疏运能力与开辟对外通道齐头并进。”万州区政府相关负责人透露，万达开地区已开通四向多式联运通道15条。去年以来，西部陆海新通道万达开云铁海联运及跨境班车、“舟山—万州”江海联运、“济宁—万州”集装箱江河联运等航线开通，对外通道加速拓展。

不临江的达州也在发力。达州市区域协调发展局相关负责人介绍，达州正建设河市坝铁路综合物流枢纽基地，联动万州、开州提速建设成达万高铁、西渝高铁和达万直达高速等重大基础设施，将探索开通兰州—达州—万州等物流通道，加快把万达开地区建成全国综合交通物流枢纽。

达州市政府相关负责人介绍，万达开地区联合编制《制造业协同高质量发展规划》等文件，重点培育先进材料、能源化工、食品医药等产业集群和优质粮油、道地中药材等现代高效特色农业带。

壮大产业集群，推动川渝万达开地区统筹发展党政联席会议第四次会议明确，持续深化产业链互补协作，提质发展制造业、物流业、文化旅游业等，打造引领带动川渝东北高质量发展的区域经济增长极。

达州市政府相关负责人介绍，万达开地区联合编制《制造业协同高质量发展规划》等文件，重点培育先进材料、能源化工、食品医药等产业集群和优质粮油、道地中药材等现代高效特色农业带。

省胜发电子科技有限公司。“万达开地区统筹发展，让我们在家门口就找到合作伙伴。”公司总经理唐俊强说，“相比从珠三角地区采购原料，一年可节省运输成本上百万元。”

受益的不止胜发电子。达州东部经开区开江园区收录了一份“开开产业合作名录库”，园区与重庆开州高新区协同推进开江—开州产业合作示范园区建设，两地在上下游配套、技术研发等方面深入合作的企业增长到16家。

视线放宽，万达开地区建立供需配套企业库、项目库，三地50余户企业互链配套。

达州市政府相关负责人介绍，万达开地区联合编制《制造业协同高质量发展规划》等文件，重点培育先进材料、能源化工、食品医药等产业集群和优质粮油、道地中药材等现代高效特色农业带。

富集的资源，必须保护好、利用好。”11月6日下午，达州市宣汉县漆树土家族乡党委书记肖维与同事讨论本月联合开州区大进镇巡山、巡河、护林的线路。肖维说，两乡镇打破行政区划界限，组建“边界联合看护队”，每月开展一次联巡，解决边界地带无人管的问题。

打造生态优先绿色发展样板，是川渝万达开地区统筹发展的四大战略定位之一。三地协同推进生态环境保护与治理，共建“大三峡·大巴山”生态修复司法实践基地，常态化开展生态环境联合执法以及生态环境司法保护法治宣传教育、增殖放流、补植造绿等活动。

打破行政区划界限，民生领域更多普惠均等的公共服务体系正在加速构建。

达州市政府相关负责人介绍，万达开地区联合编制《制造业协同高质量发展规划》等文件，重点培育先进材料、能源化工、食品医药等产业集群和优质粮油、道地中药材等现代高效特色农业带。

“文明集市”开市啦，一起来“赶集”！
成都高新区石羊街道盛华社区开展文明集市活动

□肖朝德 本报记者 刘辉



为宣扬文明之风，盛华社区以“集市”为媒，为广大居民群众提供一个可逛、可看、可玩、可学的平台，将“文明新风”送到居民身边。近日，由成都高新区石羊街道新时代文明实践所、盛华社区新时代文明实践站主办的“世间文明与你环环相扣”文明集市活动在铁佛寺水街运动广场举行。

活动设置了民俗非遗、便民服务、文明旅游、文明养犬、文明用餐、文明骑行、环保绿色、以书换蔬等10个各具特色的文明摊位，吸引了众多居民驻足游玩体验。

在“文明糖画·甜蜜传承”摊位前，志愿者正在为居民朋友讲述糖画的历史：“糖画制作起源于宋代，亦糖亦画，可观可食，流传至今……”糖画上除了插着传统糖画，还有结合新时代文明实践元素的“文明糖画”，均由非遗手工传承人现场制作，居民在轻松愉悦的氛围中赏糖画、品糖画，感受中国传统手工艺的魅力。

在“文明养犬·宠‘爱’有方”摊位前，家有爱宠的李女士正带着女儿现场学习文明养犬知识，李女士表示：“遛狗牵绳已是我多年的习惯了，这个习惯不仅是对他人负责，也是对爱宠负责。”

“绿色环保·种子计划”摊位前的垃圾分类互动玩偶成为活动最吸睛的人物，互动玩偶与居民对“环保口令”，居民正确分类即

可领取由回收纸浆制成内嵌植物种子的种子卡，只需将种子卡埋入土壤，浇上适量的水，耐心等待，就能看到植物萌芽生长。

“文明礼仪·不学礼，无以立”摊位前，志愿者正带领居民学习文明礼仪，包含“日常文明用语”“现代礼仪”“中国传统礼仪”等各类礼仪知识，帮助居民树立文明礼仪意识、践行文明礼仪行为。

“便民服务·爱心义剪”摊位则是链接社区资源，设立了用一梳一剪让爱延续的免费理发便民服务点，让社区老年人感受到温情与关怀。

“这里可以用家中闲置旧书来交换蔬菜哦，欢迎大家前来置换。”在“以书换蔬·不亦‘阅’乎”摊位前，居民用家里闲置的书籍换取新鲜的蔬菜，“好书”遇上了“好蔬”，“书香”融合了“蔬香”，用以物换物的方式让闲置书籍流动起来，旧物焕发新机，知识重绽光芒，为社区带来不一样的“书香烟火气”。“礼好成都”文明知识答题摊位集萃各类文明知识相关问题，居民们通过回答问题进一步了解文明礼仪。

本次文明集市活动借鉴了传统的“赶集”形式，让居民在“集市”上享受到不同类型不同层次的文明宣传服务，在各类文明互动游戏中潜移默化地被“文明细雨”滋润精神世界。

（图由石羊街道办提供）

重庆市潼南区农业科技投资(集团)有限公司：
拓展增长空间 激发资产活力

今年以来，重庆市潼南区农业科技投资(集团)有限公司(以下简称：潼南区农投集团)聚焦资产盘活，加快现代农业和休闲观光服务业融合发展，拓展研学新业务的增长空间，资产活力进一步增强。

擦亮基地品牌。潼南区农投集团统筹整合蔬菜博览中心、现代农业科技创新中心等现代农业试验示范基地，南昌大学重庆研究院、西南大学等科研院所科研基地，潼南果蔬书院、玫瑰书院、柠檬书院等特色书院资源，完善设施设备，线上线下多种渠道进行推广，先后被认定为“重庆(潼南)农业科技城重庆市科普基地”“潼南区青少年校外教育实践基地”“潼南柠檬种繁育科普基地”。

丰富研学课程。围绕弘扬中华优秀传统文化、体验果蔬种植、采摘乐趣等主题，按照传统农业等5大类别，共设置了50余个研学场景，打造了共计150余个标准研学课程，让学生们通过参加实践活动来提高自己的动手能力，提升自己的综合能力，培养正确的劳动价值观以及建立良好的劳动品质，多角度制定个性课程，通过寓教于乐、融于趣的方式开展研学活动。

拓展对外合作。引进专业研学运营团队，解决研学课程体系的打造、活动策划、执行等问题；加强师资培训，提升教师团队的专业素养和教学能力；联合当地民企弘艺公司盘活泰安农庄，解决项目运营涉及的住宿、餐饮、场地等卡点问题，带动当地经济发展；与重庆市青少年社会教育协会等机构签订合作协议，协助引流开展合作。截至10月，研学活动共开展75场，接待中小學生7526人次，拓展餐饮等业务，实现营收103万元。

潼南区农投集团相关负责人表示，未来将继续加大资产盘活力度，拓展增长空间，激发资产活力，为潼南经济社会高质量发展贡献更大力量。

通讯员 杨银萍 谭丽

万源市古东关街道：
暖民心！一条板凳话民情

状元社区在河西开展“一条板凳话民情”工作现场

近期，四川省万源市古东关街道各社区扎实开展“一条板凳话民情”工作，开展集中宣讲6场，参与群众1500余人，征集群众诉求26条，解决问题31处。在城区广场、小区院坝、几条板凳，不设主席台，没有讲话稿，大家围坐一圈，面对面交流心声，以“拉家常”的方式，通过讲政策、议方

法、谈落实，把党的政策送到群众家门口，把万源市委、市政府的拼战成效宣传到群众中，将群众的疑惑解答在现场，进一步激发基层治理活力，凝聚群众共识，群众智慧、群众力量，切实解决堵点、难点、痛点问题，有效拉近干群关系，提升基层治理能力。

丁明海 唐学梅 文/图

川渝两地首条跨省际
“一站多点”的“双城巴士”正式开通

同城融圈，交通先行。11月11日上午，“邻渝双城巴士”开通仪式举行，标志着川渝两地首条跨省际“一站多点”的“双城巴士”正式运行，为邻渝两地群众出行更加舒适安全、消费更加便捷快捷、沟通更加密切融合注入全新动力。

上午10点18分，在邻水县汽车客运中心“邻渝双城巴士”开通仪式现场，来自邻渝两地的干部群众齐聚一堂，共同见证两地首条跨省际“一站多点”的“双城巴士”——“邻渝双城巴士”的正式开通。

随着启动按钮按下，在此等待的居民纷纷上车，切身感受这条跨省际“双城巴士”的首发魅力。“这个巴士开通了，对我们来说比较实惠，价钱也便宜，出行更方便了。”邻水市民刘志高高兴地说。

据悉，该城际客运由邻水县城开往重庆北站南广场汽车站，

采取“一站多点”模式运行，沿途设置猫儿沟、北门桥、锦云大厦、天成名都、广安高新区等5个“邻渝双城巴士”站点，发班间隔30分钟。开班时间邻水境内为6:30到18:30，重庆境内为7点到19:30，票价25元/人，全程运行时长约2小时（其中城区约30分钟），市民可采取线上或线下的购票方式进行车票购买。

“邻渝双城巴士”的开通，为渝邻两地广大人民群众出行提供了便利，也为两地经济社会发展注入了新的活力，标志着同城融圈建设向前迈进了坚实一步，对邻水加快建设重庆主城都市圈新型卫星城起到强有力的推动作用。

接下来，邻水县将以“双城巴士”的开通运行为契机，共同建好渝邻深度融合的桥梁纽带，不断提升渝邻同城化、一体化发展水平，合力开创互利共赢美好未来。

沈仁平 肖智方

银企合作 好戏连台
成都市青羊区“青易链”平台即将上线

向实体经济，帮助金融机构与小微企业实现共成长、同进步。

“小微企业是我们银行的主要服务对象。我们的口号就是‘民泰银行——小企业之家’。”浙江民泰商业银行成都分行副行长秦洁表示，银行将继续扎根青羊，更好地服务小微企业。

两个小时主题沙龙交流中，与会企业抛出问题，部门街道当面作答。双方在“问”与“答”中剖析问题、探讨对策，现场气氛热烈，企业收获满满。

“小微企业是我们银行的主要服务对象。我们的口号就是‘民泰银行——小企业之家’。”浙江民泰商业银行成都分行副行长秦洁表示，银行将继续扎根青羊，更好地服务小微企业。

两个小时主题沙龙交流中，与会企业抛出问题，部门街道当面作答。双方在“问”与“答”中剖析问题、探讨对策，现场气氛热烈，企业收获满满。

“小微企业是我们银行的主要服务对象。我们的口号就是‘民泰银行——小企业之家’。”浙江民泰商业银行成都分行副行长秦洁表示，银行将继续扎根青羊，更好地服务小微企业。

两个小时主题沙龙交流中，与会企业抛出问题，部门街道当面作答。双方在“问”与“答”中剖析问题、探讨对策，现场气氛热烈，企业收获满满。

两个小时主题沙龙交流中，与会企业抛出问题，部门街道当面作答。双方在“问”与“答”中剖析问题、探讨对策，现场气氛热烈，企业收获满满。

两个小时主题沙龙交流中，与会企业抛出问题，部门街道当面作答。双方在“问”与“答”中剖析问题、探讨对策，现场气氛热烈，企业收获满满。

助力供需对接
“青易链”平台即将上线

企业有融资需求，去找哪家金融机构最合适？如何才能寻找到上下游合作伙伴，避免单打独斗？沙龙活动中，不少企业家都表示面临着这一困惑。

“这些现象，主要是因为供需对接渠道不畅通导致的。”青羊区政务服务中心副主任刘岱向到场企业家透露了一个好消息，目前青羊区正在打造“青易链”企业服务平台，助力企业实现供需精准对接。

刘岱介绍，“青易链”企业服务平台是由青羊区积极推动的、聚焦企业供需对接的一站式增值化企业服务平台，是一个着力构建供需便利、沟通便利、交易便利的企业服务“易”平台，是一个搭建协同供应链、优化资源配置、推进企业降本增效、构建产业建圈强链的“链”“接端。”该